9-12 კლასები, ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. ლიკა და ნიკა თამაშობენ შემდეგ თამაშს: ისინი დაფაზე რიგ-რიგობით წერენ რაიმე რიცხვს 1-დან 7-ის ჩათვლით და გამარჯვებული არის ის, რომლის სვლის შემდეგაც დაფაზე დაწერილი რიცხვების ჯამი პირველად გადააჭარბებს 47-ს (თუ ჯამი 47-ია, თამაში გრძელდება). ვინ მოიგებს თამაშს, თუ ორივე ოპტიმალურად თამაშობს და პირველ სვლას ლიკა აკეთებს?

ა) ლიკა
ბ) ნიკა

გ) ფრე დამთავრდება

გ) შეუძლებელია დადგენა
2. ციყვმა ნუცამ გადაწყვიტა ბიტლანდიის ტყეში გაისეირნოს. ბიტლანდიის ტყე ერთ რიგში ჩამწკრივებული 11 ხისგან შედგება, რომელთა სიმაღლებიც  ქვემოთ მოტანილ ცხრილშია ნაჩვენები:
	3
	7
	4
	5
	2
	8
	5
	7
	3
	4
	6


ნუცა თავიდან ყველაზე მარცხენა ხის 0-ვან სიმაღლეზე იწყებს და ყოველ სვლაზე მას შეუძლია:

 
ა) აცოცდეს 1 ერთეულით ზემოთ (რა თქმა უნდა, თუ ხის სიმაღლე მას ამის საშუალებას აძლევს);

ბ) გადახტეს მარჯვენა მეზობელ ხეზე. ამისათვის ის აუცილებლად არანულოვან სიმაღლეზე უნდა იყოს, რადგან ნახტომის დროს 1 ერთეულით ქვემოთ ვარდება (მაგალითად, თუ ნუცა ამჟამად იმყოფება 5 სიმაღლეზე და გადაწყვეტს ნახტომის გაკეთებას, იგი 4 ერთეულ სიმაღლეზე ჩამოვა, თუ შესაბამისი ხის სიმაღლე 4 ერთეულზე არანაკლებია. წინააღმდეგ შემთხვევაში კი ნუცა პირდაპირ ამ ხის კენწეროზე დახტება, რა დროსაც შეიძლება 1-ზე მეტი ერთეული სიმაღლე დაკარგოს).
ნუცას ნახტომები ძალიან სიამოვნებს, რასაც ვერ ვიტყვით ცოცვაზე, რომელიც მას ძალიან ღლის და, ამიტომ, ის ცდილობს ისე იმოძრაოს, რომ რაც შეიძლება იშვიათად მოუწიოს ცოცვა. რა მინიმალური რაოდენობის ერთეულზე ცოცვა მოუწევს ნუცას იმისთვის, რომ მან მოცემული წესების დაცვით უკიდურესი მარჯვენა ხის ნებისმიერ არაუარყოფით სიმაღლეზე მიღწევა  შეძლოს?

ა) 10


ბ) 11 


გ) 8


დ) 13
3. გიორგიმ ტექსტურ რედაქტორში აკრიფა ტექსტი, რომელიც ასოებისაგან და ციფრებისაგან შედგება. ტექსტი საკმაოდ გრძელი გამოვიდა და როცა ბოლოს გადახედა, აღმოაჩინა, რომ საკმაოდ ბევრი ერთი ტიპის შეცდომა დაუშვია: ყველგან 1-ის ნაცვლად 11 ჰქონდა აკრეფილი და 11-ის ნაცვლად 1. საბედნიეროდ, მის ტექსტურ რედაქტორს აქვს საშუალება სპეციალური ბრძანებით სიმბოლოთა ერთი მიმდევრობა სხვა ჩვენს მიერ მითითებული მიმდევრობით შეცვალოს.

ქვემოთ ჩამოთვლილი ბრძანებებიდან რომლები უნდა მისცეს გიორგიმ ტექსტურ რედაქტორს, რომ მისი დაშვებული ყველა შეცდომა გასწორდეს?

ა) ყველა 11  შეცვალე 1-ით და მერე ყველა 1 შეცვალე 11-ით;

ბ) ყველა 1  შეცვალე 11-ით და მერე ყველა 11 შეცვალე 1-ით;

გ) ყველა 1 შეცვალე $-ით, მერე ყველა $ შეცვალე 11-ით და მერე ყველა 11 შეცვალე 1-ით;

დ) ყველა 11 შეცვალე $-ით, მერე ყველა 1 შეცვალე 11-ით და მერე ყველა $ შეცვალე 1-ით.
4. ინტერნეტიდათ ფაილების გადმოწერის დროს გადმოწერის სიჩქარე შეზღუდულია. მაგალითად, თუ ერთდროულად ვიწერთ 10 ფაილს, მაშინ გადმოწერის სიჩქარე თითოეული ფაილისათვის 10-ჯერ ნაკლები იქნება იმ სიჩქარესთან შედარებით, მარტო 1 ფაილი რომ გადმოგვეწერა.

ცოტნე ერთდროულად იწერს ინტერნეტიდან 3 ფაილს. ქვემოთ მოცემულ სურათზე ნაჩვენებია გადმოწერის მდგომარეობა მიმდინარე მომენტში (გაითვალისწინეთ, რომ დარჩენილი დრო თითოეული ფაილისათვის გამოითვლება მხოლოდ მიმდინარე მომენტში არსებული სიჩქარისათვის).
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რამდენ წუთში გადმოიწერება სამივე ფაილი დაწყებული მიმდინარე მომენტიდან?

ა) 10


ბ) 5


გ) 13


დ) 9
5. 10 სტუდენტი უნივერსიტეტის ჟურნალისთვის სტატიებს ამზადებენ.  ყოველ პარასკევ დღეს ისინი უნივერსიტეტის ბიბლიოთეკაში იკრიბებიან და კომპიუტერებზე მუშაობენ სტატიების მოსამზადებლად. ქვემოთ ნაჩვენებ ცხრილში წითელი უჯრები გვიჩვენებენ იმ დროებს, როცა სტუდენტებს კომპიუტერები სჭირდებათ სამუშაოდ.
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ყველა კომპიუტერი ერთნაირია. ნებისმიერი 1 საათის განმავლობაში მხოლოდ ერთ სტუდენტს შეუძლია ერთ კონკრეტულ კომპიუტერზე მუშაობა.

რა არის კომპიუტერების ის მინიმალური რაოდენობა, რომელიც საჭიროა იმისათვის, რომ ყველა სტუდენტს შეეძლოს მუშაობა ცხრილში ნაჩვენებ მათთვის სასურველ დროებში?

ა) 4


ბ) 10


გ) 5


დ) 6
6. რობოტი ისეა დაპროგრამებული, რომ ის აგროვებს რაც შეიძლება მეტი რაოდენობის კანფეტებს. ის მოძრაობს 5x5 ზომის კვადრატულუჯროვან ბადეზე, რომლის ზოგიერთ უჯრაში არის 1, 2 ან 3 ცალი კანფეტი. ზოგიერთი უჯრა შეიძლება ცარიელიც იყოს (იხილეთ ცხრილი ქვემოთ). რიცხვები უჯრებში კანფეტების რაოდენობას გამოსახავენ. რობოტი მოძრაობას იწყებს ქვედა მარცხენა უჯრიდან (ასო R) და ამთავრებს ზედა მარჯვენა უჯრაში (ასო F). თითოეულ სვლაზე მას შეუძლია მხოლოდ მარჯვნივ ან ზემოთ გადაადგილება.
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კანფეტების რა მაქსიმალური რაოდენობის შეგროვებას შეძლებს რობოტი?

ა) 12


ბ) 10


გ) 16


დ) 14
7. კომაროვის შაბათის სკოლაში მე-3 კლასის მოსწავლეებს ბოლო გაკვეთილი შემეცნებაში აქვთ. ხანდახან მათი მასწავლებელი ბოლო გაკვეთილზე მათ სხვადასხვა გასართობ-ლოგიკურ თამაშებს ათამაშებს და გამარჯვებულ ბავშვს ცოტა დრე უშვებს სახლში. ერთხელ მან ბავშვებს ასეთი თამაში შესთავაზა: დააყენა ისინი რიგში ერთ-ერთი დერეფნის დასაწყისში, რომლის გასწვრივ 5 საკლასო ოთახია. მოსწავლეები მორიგეობით მიდიან დერეფნის გასწვრივ. როცა მოსწავლე მიდის საკლასო ოთახთან, თუ მისი კარები ღიაა, იგი ხურავს მას და გადადის შემდეგ კარებთან, ხოლო თუ დახურულია, აღებს მას, ტოვებს გაღებულს, თვითონ კი შედის საკლასო ოთახში და იქ ელოდება მასწავლებელს. 
თავიდან ყველა კარი დაკეტილია.

თუ მოსწავლე აღმოაჩენს, რომ ხუთივე კარი ღიაა, ის დახურავს ყველა მათგანს და გამარჯვებული ხდება. ანუ, მასწავლებელი მას სხვაზე ადრე გაუშვებს სახლში. 

რომელი მოსწავლე გაიმარჯვებს და პირველი წავა სახლში, თუ კლასში 35 მოსწავლეა და ისინი რიგში გადანომრილი არიან 1-დან 35-მდე? 

ა) მე-6


ბ) 35-ე


გ) 32-ე


დ) 26-ე
8. [image: image3.png]


ინფორმატიკისა და ინჟინერიის საოლიმპიადო წრის მოსწავლეებმა ტექსტების დასაშიფრი ახალ, ჯერჯერობით მარტივი მექნიზმი შექმნეს, რომელსაც B-ენიგმა დაარქვეს. იგი ორი, მარცხენა და მარჯვენა დოლურასაგან შედგება, რომლებზეც ზოგიერთი დიდი ლათინური ასოა დაწერილი, ხოლო მათ შორის ისრებია განლაგებული (იხილეთ ნახატი მარცხნივ). როდესაც ამ მანქანაზე ავკრეფთ მარცხენა დოლურაზე არსებული ასოებიდან რომელიმეს, ვთქვათ ასო „A“-ს, მარჯვენა დოლურაზე მოიძებნება ისრით ნაჩვენები შესაბამისი ასო, ამ შემთხვევაში ასო „O“ და ასო „A“-ს ნაცვლად დაიბეჭდება ასო „O“, ხოლო მარცხენა დოლურა დატრიალდება და მასზე ყველა ასო აიწევს ერთი პოზიციით ზემოთ. ანუ ასო „A“ -ს ადგილს დაიჭერს ასო „E“, ასო „E“-ს ადგილს ასო „B“ და ა.შ.

ქვემოთ მოცემულ დიაგრამაზე ასევე ნაჩვენებია ტექსტის დაშიფვრის წესი.
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მარცხენა დოლურას ერთი პოზიციით მოტრიალების შემდეგ იგი მდგომარეობიდან (1) აღმოჩნდება მდგომარეობაში (2).

ამასთან ყურადღება მიაქციეთ იმას, რომ მარჯვენა დოლურა ყოველთვის უძრავად რჩება და ასევე უძრავად რჩება ისრებიც დოლურებს შორის. დიაგრამაზე მოსწავლეების მიერ შექმნილი მანქანის დოლურებზე ჯერჯერობით მათ მანქანზე არსებული ყველა ასო ჩანს. 
როგორ დაიშიფრება ამ მანქანაზე სიტყვა „BEARS“, თუ თავიდან მარცხენა დოლურა არის მდგომარეობაში (1)?

ა) UOQPO


ბ) UOQOU

გ) UOPOI

დ) UOQOO
9. [image: image5.png]0o[t[2]3]4]5
ol | )

6 78] 9|A|B
il il

C|D[E[F [G[H
il s

1|3 L N
lil

hh
M|V |V




ორი სკანერით ხდება შავ-თეთრი გამოსახულების ციფრული კოდირება. კოდი შედგება რიცხვებისაგან, რომლებიც წარმოადგენენ ერთი ფერის მიმდევრობით განლაგებული პიქსელების (პიქსელები გამოსახულია თეთრი ან შავი კვადრატული უჯრებით) რაოდენობას. ანუ, ჯერ მოცემულია რიცხვი, რომელიც წარმოადგენს ერთი ფერის მიმდევრობით განლაგებული პიქსელების (თეთრი ან შავი) რაოდენობას, შემდეგ რიცხვი, რომელიც არის მეორე ფერის პიქსელების რაოდენობა და ა.შ. ორივე სკანერი სკანირებას იწყებს გამოსახულების ზედა მარცხენა უჯრიდან, მოძრაობს მარცხნიდან მარჯვნივ და როცა მიაღწევს სტრიქონის ბოლოს, გადადის მომდევნო სტრიქონზე. სკანერები სტრიქონის ბოლოში სხვადასხვა მეთოდით მოქმედებენ. A სკანერი გამოსახულებას სტრიქონ-სტრიქონ ასკანერებს და ახალ სტრიქონზე გადასვლისას სკანირებას თავიდან იწყებს, ხოლო B სკანერი გამოსახულებას მთლიანად ასკანერებს, ანუ ახალ სტრიქონზე გადასვლისას სკანირებას აგრძელებს და თავიდან არ იწყებს.  

მაგალითად, ზემოთ მარცხნივ ნაჩვენები გამოსახულების კოდები A და B სკანერებით სკანირების შემდეგ ასე გამოიყურება: A სკანერი: 3,1,1,1,2,4 (3 თეთრი, 1 შავი, 1 შავი, 1 თეთრი, 2 შავი, 4 შავი). B სკანერი: 3,2,1,6 (3 თეთრი, 2 შავი, 1 თეთრი, 6 შავი).

ქვემოთ მოცემული გამოსახულებებიდან რომელს ექნება ერთი და იგივე კოდი A და B სკანერებით სკანირების შემდეგ?
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10. ცოტნემ და მისმა უცხოელმა მეგობრებმა გადაწყვიტეს ერთმანეთთან მიმოწერა დაშიფრული ტექსტებით აწარმოონ, რისთვისაც კოდირების სპეციალური სისტემა მოიფიქრეს. მათი ტექსტები დიდი ლათინური ასოებისაგან და ციფრებისაგან შედგება. თითოეული სიმბოლოს კოდი ოთხ ვერტიკალურ ხაზს შეიცავს, ხოლო ყოველი ასეთი კოდის შესადგენად ისინი ასევე ოთხ ვერტიკალურ ხაზს იყენებენ, რომელთაგან თითოეული არის: ზედა ნახევარი ხაზი, ქვედა ნახევარი ხაზი ან მთლიანი ხაზი.  

ქვემოთ მოცემულ ცხრილში ნაჩვენებია ზოგიერთი სიმბოლოს კოდი:
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მაგალითად, სიტყვა „G7Y0“ დაიშიფრება ასე: 
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ცხრილის მიხედვით დაადგინეთ ცოტნეს და მისი მეგობრების მიერ მოფიქრებული 

დაშიფვრის წესი და გამოიცანით, რა სიტყვაა დაშიფრული შემდეგი შიფრით:  
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ბ) BC16
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